LICENCIATURA EM MATEMÁTICA APLICADA À ECONOMIA E À GESTÃO
  INVESTIGAÇÃO OPERACIONAL II -  EN – 09 de Junho de 2010 – 2 horas
1.  Considere um projecto constituído por nove tarefas, excluindo eventuais fictícias, cujas durações e relações de precedência são as seguintes:

Tarefa


A
B
C
D
E
F
G
H
I


Precedente imediata
-
-         A,B     A,B     A,B
B        C,D     
D     D,E,F
Duração (horas)
           10        15         10       10        20         5          20        15
5
a) (2,0) Construa, minimizando o nº de tarefas fictícias, a rede que representa o projecto;

b) (1,5) Sabendo que o horário diário é das 9:00 às 17:00 horas (8 horas), diga a data e hora mais tarde a que poderá começar o projecto de modo a estar concluído até ao fim do dia 18 de Junho. Justifique;
c) (1,5) As tarefas D e H são feitas pela mesma pessoa, que entretanto adoeceu e vai ser substituída por outra menos experiente e que seguramente vai demorar mais tempo a realizá-las. Indique as consequências exactas na execução do projecto.
2. A Sofia e o Francisco gostam de jogar o seguinte jogo: o Francisco tira uma carta de  um baralho, verifica-a e pôe a mesma de lado sem a mostrar, e diz à Sofia a carta que tirou, podendo dizer a verdade ou mentir. A Sofia, através da sua expressão, tenta adivinhar se o Francisco diz ou não a verdade. Se o Francisco mentir e a Sofia adivinhar (disser que ele está a mentir), o Francisco paga 10€ à Sofia; se a Sofia não adivinhar (disser que ele fala verdade), esta paga 5€ ao Francisco. Se o Francisco disser a verdade e a Sofia advinhar, então a Sofia recebe 5€, pagando dez se não adivinhar. Face à expressão do Francisco, a Sofia pode optar por passar, havendo neste caso um pagamento de 3€ por parte do Francisco se mentir e um recebimento de igual montante se falar verdade.
a)
(2,5) Construa a matriz do jogo e diga de que jogo se trata;

b)
(2,5) Determine as estratégias óptimas do Francisco e da Sofia e o valor do jogo. Interprete os resultados a que chegou.
3. Um armazenista dedica-se à comercialização de um certo cereal. O transporte para o armazém é feito por camiões com capacidade para 12 toneladas. O custo de transporte é de 50 € por por camião mais 2€ por tonelada. O custo de aquisição é de 98 € por  tonelada. Estima-se que a procura do cereal junto do armazenista, nos próximos 5 meses seja a seguinte:
	Julho
	Agosto
	Setembro
	Outubro
	Novembro

	3
	2
	2
	2
	3


Uma boa conservação deste cereal obriga a que o armazém tenha que ser limpo de 3 em 3 meses, perdendo-se todo o cereal que se encontra no armazém na data da limpeza.Sabe-se que a última limpeza ocorreu no fim do mês de Maio. O comerciante incorre ainda num custo de 10€ por tonelada que fique em armazém de um mês para o mês seguinte.

a) (1,5) Utilize a heurística Silver-Meal para determinar o programa de aprovisionamento, e o respectivo custo, para os próximos 5 meses;

b) (3,5) Utilize o algoritmo Wagner-Whithin para responder à questão anterior. Compare os resultados e comente.

4.  Um vendedor vende determinado produto. Sabe-se que em 10% dos dias não aparece qualquer cliente, em 30% dos dias aparece 1 cliente, em 40% dos dias aparecem 2 clientes  e nos restantes dias aparecem 3 clientes. As unidades procuradas e compradas por cada cliente, caso existam disponíveis, seguem uma distribuição cuja função de densidade é dada por f(x)=x/2200, para 100≤x≤120. Sabe-se que cada unidade do produto custa 30€ e é vendida por 40€. O produto não vendido no dia é utilizado para outros fins, sendo cada unidade valorizada em 25€. Caso o produto seja procurado e não esteja disponível, o vendedor incorre num custo de 3€ por unidade de procura não satisfeita. A política actual consiste em encomendar no fim do dia uma quantidade igual à procura desse dia, que é recebida no inicio do dia seguinte (arredonde as unidades procuradas do produto para o inteiro mais próximo).
a) (1,0) Considerando, por ordem, os NPA abaixo indicados, simule, para cinco dias de funcionamento, todos os valores para as duas variáveis aleatórias constantes do problema;
b)  (3,0) Simule o comportamento do sistema durante cinco dias consecutivos de funcionamento e supondo que no início do primeiro dia considerado chegaram 110 unidades da encomenda feita no dia anterior;
c) (1,0) Com base na simulação efectuada, determine o lucro médio diário, o nº médio de unidades utilizadas para outros fins e a percentagem de dias em que houve ruptura.


NPA´s, entre 0 e 100, para o nº de clientes: 32; 78; 18; 29; 94; 76; 12; 05

NPA´s, entre 0 e 100, para a procura dos clientes: 45; 23; 34; 67; 09; 88; 23; 57; 08, 62; 15, 71; 16; 22; 11
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